

碳市场激励效应初显 绿色产业扩容迅速

作为实现“双碳”目标的重要政策工具,全国碳排放权交易市场启动运行已逾两周年。虽然目前全国碳市场仅纳入电力行业2000余家重点排放企业,但稳步上升的碳价以及包括建材、钢铁等行业的积极准备,都向社会传递出强烈的绿色转型发展信号,市场激励效应也推动包括光伏、氢能等绿色产业迅速扩容,成为带动新一轮城市经济增长的“引擎”。

年的运行和发展,全国碳市场价格发现机制作用初步显现,企业减排意识和能力水平得到有效提高,对促进低成本减排发挥积极作用,已经成为展现我国积极应对气候变化的重要窗口。”赖晓明表示。

绿色金融60人论坛首席经济学家张俊杰认为,从碳市场的减排属性来看,全国碳市场通过限定发电行业的排放强度,实现发电行业减排的初步目标,在碳配额交易中形成碳价,也为全社会低碳转型提供了价格信号。

在业界专家看来,国内市场碳价尽管与欧洲等地还有较大差距,但目前市场碳价适应当前的发展阶段。“碳价由很多因素决定,其中一个很大的因素是减排成本。”国家气候变化战略和国际合作中心主任徐华清认为,中国当下的碳价反映的是中国当下减排成本的接受能力,这是不同的发展阶段、不同的减排目标下形成的碳价,中国的碳价是合理的,目前要求中国的碳价和欧盟的碳价一致显然是不可能的,还需要一个发展的过程。

低碳风“吹进”各行业

在业界专家看来,随着全国碳市场启动后越来越传递出减排、绿色发展信号,加大减排推动转型发展成为各大重点排放行业的一致行动。在石化行业,尽管转型面临较大挑战,但最大限度实现电力绿色化,加快从“灰氢”向“绿氢”的转变,同时加大二氧化碳再利用等项目也在越来越多的企业“上马”启动。

“碳市场从地方试点向全国市场拓

展,同时纳入企业也有望从电力逐渐向包括建材、石化等行业扩容,相关行业不断加紧准备。”张俊杰认为,碳市场不仅促进了节能降碳,也激励了低碳创新。

天眼查的数据显示,在被称为“终极能源”的氢能行业,企业数量迅速增长,到6月中旬,氢能相关企业达3060余家,其中,2022年新增注册企业580余家,新增注册企业增长了24.8%,2023年1月到5月,新增注册企业则超过130家。

“言必谈绿色,每一行均在筹划低碳转型。”作为产业经济研究员,一家咨询公司高级咨询顾问程伟感慨,随着碳价传递出的绿色发展强烈信号,如果不关注行业的绿色低碳策略、技术可行路径以及市场潜力,对行业咨询来说已跟不上客户的“节奏”,更谈不上引领行业趋势。

绿色投资成城市经济新引擎

“排碳有成本,减碳有收益”。这一理念也激励包括光伏、氢能等新兴产业迎来爆发增长期,随着相关“绿产业”的发展,城市经济也加速“重塑”。

“追光”,是今年以来资本市场的“热词”,意思是追光光伏产业发展的节奏,一些企业不断跨界入场,几乎成为众多企业的常规动作。有机构的统计数据显示,今年以来,至少有近70家上市公司跨界进入光伏行业,涉足光伏产业的上游硅料、电池、组件等多个环节,一些新的技术包括异质结、钙钛矿等也在资本推动下加速迭代。

实际上,随着近年来全球光伏市场增长显著,光伏产品与新能源汽车、锂离子电池等成为我国出口“新三样”。商务部发布的数据显示,今年上半年,包括太阳能电池在内的“新三样”出口合计增长超过60%,其中光伏产业出口额达到289.2亿美元,同比增长12%,成为贸易新增长点。

在业内专家看来,尽管目前市场也担忧快速扩产可能导致行业产能过剩,但光伏等行业成为投资新增长点是不争的事实。有机构的统计数据显示,今年上半年,仅光伏行业投资扩产项目超过150个,累计投资额近万亿元,加上风光储氢一体化项目,投资规模超万亿元。

云南省曲靖市,这座在云南省外知名度并不高的城市,受益于光伏等绿色产业的迅速发展,近年来正在全国GDP百强城市榜单上“狂飙”。2022年,曲靖在全国GDP百强城市排名中上升10位,排名第79位,2023年上半年其GDP同比增长7.5%,高于云南省GDP增长2.4个百分点。事实上,曲靖在2020年才首次“闯入”百强。

据介绍,两个千亿元级产业的发展为曲靖经济注入了活力。数据显示,2023年上半年,曲靖市绿色硅光伏产业同比增长67.9%,新能源电池产业同比增长53.1%,随着两大主导产业的集群发展,这座曾高度依赖煤炭的资源型城市“含金量”“含新量”持续提升。“绿色、低碳的转型不是‘包袱’,而是带动经济社会发展的‘新引擎’。”程伟看来。

经济参考报

9部门联合出台推广合同节水管理措施

水利部等9部门近日联合印发《关于推广合同节水管理的若干措施》,提出激发合同节水管理市场活力,强化合同节水管理技术支撑,提升节水服务企业能力,加强财税金融支持,做好合同节水管理组织实施等五个方面15项措施,为推广合同节水管理、促进节水产业发展提供有力支撑。

水利部、国家发展改革委、财政部、科技部、工业和信息化部、住房城乡建设部、中国人民银行、市场监管总局、国管局联合印发的若干措施指出,要严格取水许可、计划用水和定

额管理,坚决抑制不合理用水需求。推进水利工程供水价格改革和农业水价综合改革,实施差别化水价政策。鼓励开展用水权交易,积极推动农业灌溉,重点用水行业等领域实施合同节水管理项目节约的水量,通过用水权转让、收储等方式进行交易,提升合同节水管理效益。

若干措施明确,要强化合同节水管理技术支撑。要加强合同节水管理财税金融支持。中央预算内投资、中央财政水利发展资金对合同节水管理项目予以适当支持。

新华社

住房公积金个人证明事项将“亮码可办”

住房城乡建设部日前印发通知,决定整合住房公积金个人证明事项,依托全国住房公积金小程序和全国住房公积金监管服务平台,在住房公积金缴存人申请开具职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明、贷款结清证明等个人证明时,向其提供实时在线开具、后台自动查验等服务,以统一“电子码”代替原有3项纸质证明,实现住房公积金个人证明事项“亮码可办”。

通知明确,各地住房公积金管理中心按照规范的表单样式,对目前使用的《职工缴存证明》《异地贷款缴存使用证明》《贷款结清证明》进行整合优化,统一调整为《住房公积金业务办理个人信息表》(以下简称《个人信

息表》)。利用全国住房公积金小程序实现《个人信息表》网上申请、实时开具。

缴存人出示“电子码”时,窗口工作人员应通过全国住房公积金监管服务平台查询“电子码”编号,实现对缴存人《个人信息表》相关信息的在线查验。

根据通知,2023年8月底前,相关功能在全国住房公积金小程序和全国住房公积金监管服务平台上线运行,“亮码可办”推广使用,原有纸质证明及出具方式并行使用、同时有效,过渡期1年;2024年8月起,全面实行住房公积金个人证明事项“亮码可办”。

工人日报

黄金消费缘何回升向好

中国黄金协会最新发布的显示,今年上半年全国黄金消费量554.88吨,比去年同期增长16.37%。随着经济社会全面恢复常态化运行,国民经济回升向好,全国黄金消费总体呈现较快恢复态势。

具体来看,上半年黄金首饰消费量368.26吨,同比增长14.82%;金条及金币消费量146.31吨,同比增长30.12%。中国黄金协会有关负责人表示,从黄金首饰消费的产品类别来看,因金价持续处于高位,消费者更倾向于购买轻克重产品,且按克重计价产品销量的增幅显著高于按件计价产品,同时,消费者越来越倾向购买更具时代气息的古法金饰品和硬足金饰品。得益于居民收入的持续稳定增长和避险需求的增加,实物黄金投资消费继续较快增长。

招金精炼交易所经理高伟表示,我国经济复苏和央行持续购金,为黄金消费量的大幅增长提供了有利条件。随着国内经济形势持续改善,人们的消费能力逐渐增强,进一步提振了黄金等珠宝首饰的需求,此外避险需求也拉动了投资类金条的消费。

值得关注的是,上半年国内黄金产量同样呈现增长态势。上半年,国内原料黄金产量为178.598吨,与2022年同期相比增产3.911吨,同比增长2.24%。另外,上半年进口原料产金65.397吨,同比增长17.50%,若加上这部分进口原料产金,全国共生产黄金243.996吨,同比增长5.93%。

中国黄金协会有关负责人表示,上半年全国黄金企业生产恢复正常,主力矿山全部实现复工复产,产能恢复至疫情前水平,全行业呈现出稳中向好的高质量发展趋势。其中,大型黄金企业(集团)积极推进兼并重组和资源并购,优质黄金资源进一步集中,矿山生产布局进一步优化。例如,山东黄金完成对银泰黄金的收购,合计持有银泰黄金6.41亿股股份,占其总股本的23.1%。

展望下半年,业内人士普遍认为黄金产量和消费仍将延续回升向好态势。“美联储本轮加息已接近尾声,外界对美联储降息预期和美欧等主要经济体经济衰退的担忧升温,金价有望继续走高,届时矿山企业会进一步增大产能,推动黄金产量增长;在消费端,尽管目前较高的价格会加大消费者追高的风险,一定程度上会抑制投资类黄金消费,但随着各项扩内需、促消费政策举措的落地,下半年黄金消费大概率仍会实现同比增长。”高伟说。

经济日报



湖北宜昌:三峡秭归旅游港换乘中心即将投运

8月13日在三峡大坝上游湖北省宜昌市秭归县拍摄的新建旅游港换乘中心(无人机照片)。近日,三峡大坝上游的湖北省宜昌市秭归县旅游港换乘中心建设进入收尾阶段,即将投入运行,标志着具备年游客通过能力240万人次的长江三峡宜昌至重庆的始发港和终点港将全面建成。

新华社

7月末我国外汇储备规模为32043亿美元

国家外汇管理局日前发布数据显示,截至2023年7月末,我国外汇储备规模为32043亿美元,较6月末上升

113亿美元,升幅为0.35%。外汇局相关负责人表示,2023年7月,美元指数下跌,全球金融资产价格

总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

新华网

人民说法 | 公共场所意外受伤 责任如何划分?

在公共场所意外受伤,究竟是由经营管理方负责,还是伤者自己承担责任?“人民说法”提醒,公共场所经营者应尽责安全保障义务,公众自身也应注意防范。

【案件回顾】

王大爷到银行办理业务,离开时适遇李某进门,李某手扶门帘让王大爷先行,期间二人有接触。王大爷迈出大门后被门前的地槽绊倒。后王大爷将银行及李某诉至法院,要求赔偿。

法院经审理认为,作为经营者,银行对客户办理业务的全程负有相应的安全保障义务,应当在合理限度内使客户免受人身损害。本案中,一方面银行在营业时间封锁固定一侧大门,导致门口通行空间变窄,增加了行人进出时可能存在的碰撞风险;另一方面,银行在明知门口地面有落差存在安全隐患的前提下,虽设有黄黑相间警示标识,但未进一步采取合理、有效的措施以防范风险的发生,未尽到安全保障义务,故银行对王大爷的摔伤负有侵权责任。

平衡时,李某仍基本处于侧身状态,并无抢行冲撞。李某已尽到社会大众的合理注意义务,无主观故意或重大过失,不应对其加以苛责,且现有证据无法认定李某与王大爷摔倒之间具有因果关系,故李某不承担侵权责任。

被侵权人对同一损害的发生或者扩大有过错的,可以减轻侵权人的责任。本案中,王大爷作为完全民事行为能力人,具有与之相当的日常生活经验,在银行已在大门内侧地面设有黄黑相间警示标志的情况下,应对当下路况给予更高的注意,以防范风险发生,但王大爷并未对自身安全尽到足够的注意义务,故对损害的发生亦负有一定过错。

综上,法院根据各方过错程度,确定银行对王大爷损害后果承担80%的赔偿责任,王大爷对自身损害承担20%的责任。

【人民说法】

如在进入公共场所后发生危险,公众应当如何留存证据?北京市第二中级人民法院民六庭法官助理崔宁在接受“人民说法”采访时表示,首先,应

人民网

每日30克坚果或降抑郁风险

西班牙科学家开展的一项新研究指出,无论是酒吧里的花生,还是沙拉里的核桃,坚果可为心理健康带来意想不到的好处。每天只需30克坚果,就足以获得抗炎功效,将抑郁症

研究团队检查了13500多名年龄介于37—73岁的英国人的数据,这些人在研究开始时没有抑郁症。研究团队记录了参与者的坚果食用量,包括无盐杏仁、腰果、开心果、脆或烤坚果和花生。参与者接受了5年时间的随访,在此期间,8%的参与者被诊断出罹患了抑郁症。分析显示,与不食用坚果的人相比,低至中度食用坚果(相当于每天30克)可降低17%的抑郁症风险。一份30克的

坚果大约相当于20颗杏仁、10颗巴西坚果、15颗腰果、40颗花生或30颗开心果。

研究团队指出,这一发现与其他生活方式和健康因素无关,坚果对大脑的抗炎和抗氧化作用可能是导致这一结果的原因。

论文第一作者、斯蒂利亚-拉曼恰大学的布鲁诺·比佐泽罗·佩罗尼表示,这一最新研究结果突出了食用坚果的另一个好处:将抑郁症风险降低了17%。与不食用坚果相比,经常食用低至中等数量的坚果与抑郁症的风险较低有关。由于饮食是一种可改变的生活方式,未来的长期临床试验应该评估食用坚果是否是预防成年人抑郁症的有效策略。

科技日报

为何须格外防范大学生遭「培训贷」骗局

近日,读大一的江西女孩张晓文向媒体反映,自己可能遭遇了“培训贷”骗局。《法治日报》报道了6名大学生陷入“培训贷”陷阱的情况,他们年龄多在19岁、20岁,被套路的历史比较相似:一些机构承诺接受培训后“包找工作”,一些机构打出“边学边赚钱”“先学后付”“分期付款”的广告,学生或为获得就业机会,或为掌握一门技能,一步步被诱导向网络借贷平台贷款用来支付培训费用。

“培训贷”实质上是一种消费贷款,不良培训机构通过与金融机构合作,让大学生以较低的门槛获得高昂的培训费用,再以分期付款的方式偿还贷款,支付较高的贷款利息。这些机构通常利用大学生渴望学习新技能的心理,以虚假广告、夸大课程效果等诱导学生参加培训课程,一旦学生报名后,培训机构会有意设置一些复杂的手续和流程,或者找各种理由推脱责任,让学生难以退款,掉入“培训贷”陷阱。

近年来,大学生掉进“培训贷”陷阱的事例屡见报端,由于案例较多,以至于今年5月底,教育部全国学生资助管理中心发布2023年第1号预警的内容,就是警惕“培训贷”陷阱。“培训贷”大有取代其他相似欺诈行为的趋势,成为求职者尤其是大学毕业生所面临的首要职场风险。

就业前培训的社会需求很旺盛,“培训贷”欺诈骗可能随之进入活跃期。此外,这几年短视频等自媒体十分流行,通过自媒体创业在年轻人当中很时髦。有创业冲动,就会有培训需求,再加上年轻人对超前消费的接受度较高,客观上让“培训贷”更容易精心设计欺诈套路,让涉世未深的大学生深陷其中。

打击与防范这类欺诈骗行为,首先应该通过揭露欺诈骗路、强化金融理财教育等方式,提高学生的辨识与防范能力。此外,巨大的培训需求也应通过正规渠道加以满足,为年轻人提供内容丰富、类别齐全的创业和就业培训,如此才能尽快将这类虚假培训挤出市场。“培训贷”欺诈骗多以介绍工作甚至直接提供就业机会为幌子,这从一个侧面提醒我们,招聘中介、就业引导等工作应该亟须大力强化。

还要看到,过去由于非法的“校园贷”等欺诈骗行为在校园内呈现高发趋势,出于治理的需要,针对大学生的金融贷款日益得到规范。这类规范的贷款不仅要保障学生在校学习所需,而且也应该将就业培训需求涵盖其中,通过延伸的金融服务,让学生离校之后仍可获得相应帮助,从而大幅压缩“培训贷”欺诈骗的生存空间。

北京青年报